

福州大学党史学习教育

工作简报

(第22期)

中共福州大学委员会党史学习教育领导小组办公室 编 2021年6月30日



校党委书记张天明"七一"前夕看望慰问老党员

"七一"前夕,校党委书记张天明陪同省委教育工委书记, 省教育厅党组书记、厅长林和平一同看望慰问学校原党委书记陈 紫明。张天明书记随后还看望慰问原校长黄金陵教授,代表校党 委为他们送去节日的祝福和亲切的问候。

在老同志家里,张天明书记详细询问和了解老同志的家庭生活和健康状况,与老同志们共同回忆百年光辉党史、回顾学校六十余年的发展历程,并向老同志介绍了学校当前的改革发展情况,听取老党员对学校改革发展的意见建议,对他们为学校建设发展所做出的贡献表示感谢。张天明书记表示,广大老同志、老干部长期以来为国家建设做出了重要贡献,学校今天取得的成就离不开他们的辛勤付出,希望老同志们能继续发挥余热,积极为学校改革发展建言献策,助力学校"双一流"建设。

老同志们对组织的关心和关怀表示由衷感谢,并表示,获得"光荣在党 50 年"纪念章是光荣,也是激励,一定不忘初心,力 所能及发挥作用,助力福建教育和学校建设发展。

我校举行庆祝建党 100 周年教职工文艺汇演

6月29日,我校庆祝中国共产党成立100周年教职工文艺汇演在旗山校区宏晖文体馆举行。校领导张天明、林生、邹毅、林键以及机关各部处领导、各学院教职工代表近千人到场观看。本次文艺汇演通过网络进行直播,线上观看人数近万人次。

汇演以"听党话、跟党走"为主题,诗朗诵《信念永恒》、 民族舞《再唱山歌给党听》、小组合唱《追寻》以别具匠心的艺术形式赞颂中国共产党风雨百年路的追梦征程。音诗画情景剧《跨越时空的家书》、影视配音表演《红色拯救》致敬每一位在波澜壮阔的革命岁月中壮烈牺牲的革命先烈。当《英雄赞歌》响彻全场时,在场的观众无不动容。舞蹈《红船向未来》表达了红心向党,一往无前的坚定信念和顽强精神。男女声对唱《领航新时代》、情景诗朗诵《青春中国》展现了中国共产党带领国家与人民逐梦奔跑的铿锵步履与磅礴力量。合唱节目《唱支山歌给党听》等唱出了我校教职工对中国共产党百年华诞的美好祝愿。

此次教职工文艺汇演是我校开展党史学习教育的系列举措之一,是一场生动鲜活的党史学习教育公开课,展现了新时代高校教育工作者们昂扬向上的精神面貌以及爱党爱国的赤诚与深情。 汇演以红色文艺培根铸魂,以红色故事传承血脉,带动广大师生 更加自觉深入地学习党史,感悟历史,牢记使命,砥砺前行。文艺汇演在全场大合唱《没有共产党就没有新中国》中落下帷幕。

机关党委:举办"讲红色故事 迎百年华诞" 主题党日活动

6月28日,机关党委举行"讲红色故事 迎百年华诞"主题党日活动,为机关党委老党员代表颁发"光荣在党50年"纪念章,一同聆听红色故事和党课、学习党史,庆祝建党百年。

机关党员代表演唱的《唱支山歌给党听》为活动拉开了序幕。 陈钰生等 39 名老党员荣获"光荣在党 50 年"纪念章,校党委林 生副书记为 15 位老党员代表颁发纪念章,新入党的青年学生和入 党积极分子为老党员献花。

三明"风展红旗如画三明"红色故事宣讲团成员——三明市纪委监委宣传部副部长乐甦同志、三明市公安局四级警长梁泰明同志、三明市商务局外商投资服务中心副主任卢凌云同志分别以《数字里的红色记忆》《绝命壮士曾繁益》《红军"挑夫"》为题宣讲红色故事。三明党校陈锦琪副教授以《从苦难到辉煌——学习中国共产党百年奋斗史》为主题,上了一堂生动鲜活的党课。

最后,机关党委书记带领师生党员重温入党誓词。在场师生党员纷纷表示,通过聆听红色故事和党课,受益匪浅,要弘扬老党员、老同志的优良传统,学习他们的崇高品格,让红色基因、革命薪火代代相传。

建筑学院: 党史学习教育"筑梦馆"揭幕

6月28日,建筑与城乡规划学院党史学习教育"筑梦馆"建 成开馆,校党委副书记张星为"筑梦馆"揭幕。

张星副书记表示,福建是中央苏区重要组成部分,是红军的故乡、长征出发地,在党史上留下极为鲜明的印记,有着丰富的红色资源。建筑与城乡规划学院要发挥好学科专业优势,用好红色资源,将"筑梦馆"打造成学校广大党员干部学习党的百年历史、矢志践行初心使命的重要平台。

揭牌仪式结束后,张星副书记和学院师生一同参观了展馆, 认真听取了讲解,观看了学院师生为献礼建党百年制作的红色建筑模型、绘制的书画、录制的红色八闽视频等作品。

党史学习教育"筑梦馆"由建筑与城乡规划学院历时四个月为献礼建党百年精心设计创作。展馆共三层,分为红色党史建筑模型展区、八闽大地革命建筑展区、墨书辉煌书画展区、百年风华主题海报展区、奋进乡村振兴建筑规划展区、"一带一路"建筑模型展区、福建民居建筑展区等十个展区,均是学院师生们追寻红色足迹,用不同的艺术形式创作出的优秀作品。

张星副书记深人基层党支部参加主题党日活动

6月29日,校党委张星副书记深入建筑与城乡规划学院人居 环境研究所党支部,参加"党史学习大家谈"主题党日活动。

活动中、张星副书记和支部党员共同参观了学院党史展览馆

一一筑梦馆,详细了解支部党史学习教育开展情况,认真听取支部党员的党史学习心得分享。他充分肯定了党员们发挥专业特色开展党史学习教育的成效,也分享了自己的党史学习心得。他强调,党史学习要力戒形式主义,下足真功夫,将办实事、开新局作为党史学习教育的落脚点。他指出,教师要牢记初心使命,坚持立德树人,从百年党史中汲取为党育人、为国育才的丰厚滋养。他鼓励教师党员要发扬传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,为学院的各项事业发展攻坚克难、砥砺奋进。

紫金学院: 蒋开喜教授 荣获"全省优秀共产党员"称号

6月29日,福建省"两优一先"表彰大会在福建人民会堂召开,我校紫金地质与矿业学院教授蒋开喜荣获"全省优秀共产党员"称号。省委书记尹力、省长王宁、省政协主席崔玉英等省领导为获奖代表颁奖。作为受表彰代表,蒋开喜教授在大会上做了交流发言。

2019 年加盟我校紫金地质与矿业学院后,蒋开喜教授在科研攻关中,坚持将集团矿山一线技术骨干、厦门矿冶研究院科研人员和我校教师组合到一起,做好基础研究,并将之作为技术创新的长效机制。他充分发挥共产党员先锋模范作用,围绕金铜铅锌冶炼过程中的核心科学问题和关键技术展开理论基础与工程化应用研究;前瞻性地提出了难处理黄金资源开发的全新技术方案,并带领团队就其中的关键问题展开攻关,将为紫金矿业集团带来

可观的经济效益。几十年来,蒋开喜先后荣获国家技术发明二等奖2项、国家科技进步奖一等奖和二等奖各1项、省部级科技成果奖17项。

离退休党支部: 唐莺同志获评 全省"八闽银发先锋"、陈椿同志参加省委 "光荣在党 50 年"纪念章颁发仪式

省委组织部、省委老干部局、省委离退休干部工委对全省离退休干部 143 名"八闽银发先锋"予以通报表扬,我校计财处原处长唐莺是获评的先进个人之一。

唐莺同志 2005 年从计财处处长岗位上退休,2007 年参加福州大学晚霞艺术团,先后担任团长助理、副团长和团长,同时担任福建老年大学福州大学分校副校长,并从事校关工委和校退休教职工协会等多项工作。作为一名老党员,她退而不休,积极发挥余热。近五年来,与几百名学生预备党员谈话,以老党员的经历和体会引导学生加强党史学习,提高政治觉悟,坚定理想信念,受到广大青年学生的喜爱。

6月23日,省委"光荣在党50年"纪念章颁发仪式在福建大 剧院举行。省委书记尹力向包括我校离休教师陈椿在内的12名老 党员颁发"光荣在党50年"纪念章。

陈椿同志 1949 年 4 月入党,长期在我校任教。新冠肺炎疫情暴发后,他主动捐出 10 万元支持抗击疫情。他表示: "不论党龄

长短、职务高低,一朝入党,就要一生为党。作为老党员,我更要走在前、作表率,在党和国家需要的时候挺身而出。"

校团委选送作品荣获 福建青年讲党史故事大赛二等奖

"学党史 强信念 跟党走"福建青年讲党史故事大赛日前在 闽江学院举行,10名(支)福建各界青年(队伍)带来了一场别 开生面的党史学习教育课。福州大学团委选送的《以生命铸理想, 用热血写青春》(演讲者:张诗窈)获得二等奖。

刘敏榕工作室社会实践队参观福建省 民族宗教界庆祝中国共产党百年华诞书画展等

6月27日,我校刘敏榕工作室——少数民族学生之家"学四史做奉献,铸牢中华民族共同体意识"实践队受邀参加由省委统战部、省民族与宗教事务厅、省政协民族和宗教委员会在福州画院举办的"同心筑梦颂辉煌——福建省民族宗教界庆祝中国共产党百年华诞书画展"。实践队队员通过参观书画展,对铸牢中华民族共同体意识的内涵有了更深刻的认识。

同天,实践队到福建省博物馆参观学习。队员们认真听取讲解员的介绍,对福建的文化精神内涵有了更深刻的理解。实践队队员们还为台江区第三小学的小朋友们开展了"大手牵小手"民族团结思想宣讲。

6月29日,工作室"闽疆一家亲"实践队参观了由中共福建省委宣传部、中国福建省委统战部、中国工艺美术协会指导,福建省民族与宗教事务厅、泉州市政府、福建省五大宗教社团等单位联合主办的"福建宗教爱国故事陶瓷艺术展",学习了解福建省宗教文化以及宗教界人士爱国爱党英雄事迹,向英雄前辈致以敬意。

经管学院: "三融合"助推党史学习教育

在开展党史学习教育过程中,经济与管理学院创新"三融合" 学习教育模式,促进党史学习教育走新出彩、特色活动形效俱佳, 推动党史学习教育暖人暖心。

- 一是党史学习教育与基层共建相融合。通过深入开展党史学习教育,积极引导全院师生践行社会责任,引领基层党组织深度融入社会一线,推进"共建共创"。学院党委先后与长乐东湖数字小镇党委、福建省第九批援藏工作队临时党委,经贸系、工商系、公管系等教工党支部先后与省委统战部、省地方金融监督管理局政策法规处、福州隐惠园、闽侯、闽清、永泰等近10个地方、政府、企业开展结对"共建共创",开展讲党课、志愿服务、课题研究等活动,将学党史、办实事落到实处,受到地方政府的一致好评。
- 二是党史学习教育与课程思政相融合。紧紧围绕立德树人根本任务,将党史学习教育深度融入课程思政之中,与课程思政协同推进、同向同行。成立福州大学经管类课程思政研究与实践中

心,积极探索打造一批经管特色的党史与课程思政相融合教学成果。例如,公管系教工党支部将中华优秀传统文化融入大学生思想政治教育,开展实践探索,不断夯实学习社区(学习共同体);在宏观经济政策课堂内容讲解中,联系中国社会主义现代化建设实际,对学生进行爱国主义教育;拟开设中国财政史、中国金融史、中国经济史、中国贸易史等专业经济史课程,使学生深入理解中国共产党带领中国人民走上社会主义道路的必然性等。

三是党史学习教育与乡村振兴相融合。以党史学习教育为契机,以基层党组织共建为抓手,充分发挥专业学科优势和人才优势,为乡村振兴注入新能量。例如,以经贸系教工党支部为主体,派出5位科技特派员(全省首支以党建引领乡村振兴工作的高校团队),赴闽清县桔林乡调研产业状况、在桔林乡成立"福州大学乡村振兴工作站",助力当地产业振兴、人才振兴、文化繁荣、党建发展,并组织教工党员在当地开辟党建宣传媒体,开展重走红军路、到伴岭村听老支书讲革命故事等;工商系教工党员苏世彬副教授积极投入革命老区泉州市安溪县岩前村乡村振兴工作中,在当地牵头组织首届乡村振兴研讨会、举办"大众创业,万众创新"展示馆、设计认种桃树公益活动、孵化学生乡村振兴创业项目《智慧助农》等,形成的学术成果《党建绿色"创新创业"产业帮扶助力乡村振兴实践初探——以革命老区岩前村启航》获我校庆祝中国共产党成立100周年理论研讨优秀论文三等奖,其个人获福建省脱贫攻坚专项奖励。

环安学院: 毕业典礼绽放民族团结之花

"谢谢恩师,扎西德勒!"来自西藏的德吉措姆是环境与安全工程学院 2021 届人文地理与城乡规划专业的一名毕业生,6月20日,她和西藏的同学们身着民族服饰参加了学院的毕业典礼,并向学院教师敬献哈达,表达感恩之情。

毕业之后,德吉措姆将作为大学生志愿服务西部计划中的一名志愿者,回到家乡西藏开展志愿服务工作。在学院毕业典礼的尾声,当一面 18 米长、12 米宽的巨型党旗出现在会场中央时,德吉措姆内心激动,她说: "感谢党和国家的好政策让我能来到福州大学求学,虽然路途遥远,但我在学校过得充实美好。我会谨记'明德至诚,博学远志'的校训,作为一朵'雪域格桑花',不辜负学校与老师的期待,为建设家乡做出贡献。"

在毕业晚会上,学院维吾尔族、藏族、畲族等多个少数民族的同学们带来了《党的光辉照我心》歌舞表演。新疆籍维吾尔族毕业生开依沙尔·阿尔肯说:"节目彷佛再现了我在内地求学的心路历程。如果没有祖国的援疆好政策,没有党组织和学院的关心关怀,我也成就不了现在的自己。"

2011年,开依沙尔·阿尔肯满怀热情从五千公里之外的新疆来到福州开始了求学之路。在校期间,他参军入伍锻炼,加入了党组织,获得了"中国大学生自强之星"荣誉称号,并考取了研究生。开依沙尔表示,无论在哪,他将永葆初心,努力前行,为建设新疆做出贡献。

环境与安全工程学院党委高度重视党史教育工作, 通过党建

引航、党团结合、精心组织,确保学院党史学习教育取得扎实成效。特别是在铸牢中华民族共同体意识上,有效将党史学习教育融入学生毕业季活动中,全视野、立体化、多视域地开展丰富多彩的民族团结学习教育活动,培养少数民族环境保护、安全管理、城市规划类人才,让青春之花绽放在党和人民最需要的地方。

外语学院、人文学院、机械学院: 开展党史学习教育专题宣讲

外国语学院邀请党史学习教育福州大学宣讲团成员、马克思主义学院朱广琴博士作党史学习教育宣讲报告。报告会以《伟大的抉择——改革开放历史征程的回顾与思考》为题,从危局中的中国、中央的积极调整、地方的冒险突破、艰难抉择、成就和启示等六个方面深入浅出地回顾了在社会主义发展的关键时刻,中国共产党坚守初心使命,作出改革开放这一伟大历史抉择的过程。

人文社会科学学院邀请了党史学习教育福州大学宣讲团成员陈宝国教授担任主讲,围绕《中国共产党百年辉煌及经验》的主题,阐述了党史学习教育的重大意义,对党的百年辉煌历程进行梳理和讲解。

机械工程及自动化学院邀请马克思主义学院舒磊博士进行《马克思主义中国化视野下的延安整风运动》的宣讲。

物信学院、工艺美院、石化学院、后勤党委: 多措并举推动党史学习教育走深走实

物理与信息工程学院党委组织开展"学党史守初心 重温入党 誓词"主题党日活动,学院党委班子、全院师生党员共 800 多人 参加。学院以支部为单位,组织党员参观了学校党史教育馆,深入学习了解党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、红色福建以及学校的建设发展历程,感悟领会中国共产党始终坚守"为人民谋幸福、为民族谋复兴"的初心使命。在重温入党誓词环节,党员们面对党旗庄严宣誓,重温入党誓词。"七一"前夕,学院慰问了困难学生党员,鼓励学生党员坚定克服暂时困难的信心和决心,不断增强本领,提升综合素质和能力。

厦门工艺美术学院党委召开学院庆祝中国共产党成立 100 周年暨表彰大会,表彰学院优秀共产党员、优秀党务工作者、先进党支部,举行了预备党员宣誓仪式和党员重温入党誓词活动等。会后,学院召开党风党纪教育专题会,传达学习福州大学 2021 年全面从严治党工作会议暨校纪委七届二次全会精神,观看教育影片《忠诚与背叛》。

石油化工学院在恰山校区举行"光荣在党 50 年"纪念章颁发仪式暨庆祝建党 100 周年主题党日活动。活动现场,全体参会党员重温入党誓词。同天,学院举办五代党支部书记入党故事分享会,"30"后支部书记王良恩教授、"40 后"支部书记代表林建老师、"70 后"支部书记代表江莉龙研究员、"80 后"支部书记

代表赖跃坤教授、"90后"支部书记代表李俊锋同学分别讲述了他们的入党故事。

石油化工学院党委与后勤党委联合举办"劳动艰辛,感同身受"岗位体验活动。30 余名党员到物业一线岗位参加劳动,体验物业员工一天的工作,在增强自身劳动技能的同时,感受老党员们建设祖国、建设学校的艰辛,通过实践理解"为人民服务"的宗旨,加深了党员们对劳模工匠的敬意和对工匠精神的追求。

生工学院、物信学院、材料学院、工艺美院: 走访慰问退休党员

生物科学与工程学院党委走访了部分退休党员老教师,为 杨景秋副教授(党龄 64 年)、郭爱华老师(党龄 60 年)、赖植滨 教授(党龄 59 年)、陈兴才副教授(党龄 50 年)上门颁发了"光 荣在党 50 年"纪念章。

物理与信息工程学院党委组织开展"我为师生办实事"实践活动暨"七一·送温暖"走访慰问,慰问了老党员石俊明、蔡欣欣、张聪官、邱荣、王兆华等,并慰问了生活困难党员。截止目前,学院党委班子成员共慰问老党员、困难党员 25 人次,发放慰问金15000 多元。

材料科学与工程学院党委在七一前夕开展了走访慰问老党员活动。老同志们表示,在力所能及的情况下,要退而不休,一如既往地关心和支持学院事业的发展,积极贡献自己的余热。学院

党委还为徐国聪、余贤虎两位老党员颁发了"光荣在党 50 年"纪念章。

厦门工艺美术学院党委前往漳州龙海看望慰问老党员、老教授洪树德同志,传递组织的关怀和温暖。

材料学院、工艺美院:实地开展党史学习教育

材料科学与工程学院党委组织全院教工党员干部赴福建省革命历史纪念馆现场接受党史学习教育,重温党的发展历程,缅怀革命先烈事迹。学院党委书记带领全体党员庄严宣誓,重温入党誓词。此次现场学习也是学院党委班子党史学习教育专题读书班活动之一。

厦门工艺美术学院党委机关一党支部联合机关工会小组前往学院鼓浪屿老校区,开展"寻根溯源悟初心"主题党日活动。党员们进一步了解了美院的建校历史和发展历程,感受学校深厚的文化底蕴,致敬老一辈"艺校人"艰苦办学、严谨治学的精神。学院机关二党支部联合工会小组前往厦门市美术馆,参观党史学习教育廉政文化展长廊。